

# 女魔头亚他利雅 【王下11章】

## 亚他利雅篡位 (1-3)

列王交替 —— 见文中图标。

自从南国的约沙法王为他的儿子约兰娶了亚哈的女儿亚他利雅开始，大卫家基本上逐渐被北国的宗教所侵蚀，在信仰上已经是完全趋向于北国的偶像崇拜；不仅如此，甚至大卫血脉也险些中断，差点惨遭灭族。

### 四波大难

大卫家因着亚他利雅遭遇的四波大难

【代下21: 2-4】 ——

约兰兴起坐他父的位，奋勇自强，就用刀杀了他的众兄弟和以色列的几个首领。约兰登基作王之后，能作出如此残忍的事情，是不是与他的妻子——亚哈王的女儿亚他利雅有直接的关系呢？

【代下21: 16-17】 ——

这第二波大难就是约兰家大小小都被非利士人掠杀，仅仅剩下一个小儿子，就是亚哈谢。

【王下10: 12-14】 ——

这第三波大难就是大卫家凡与亚哈谢有关的亲属，全都被耶户所杀。

【王下11: 1】 ——

第四波大难，即本章第1节：“亚哈谢的母亲亚他利雅见他儿子死了，就起来剿灭王室。”意思就是杀死了与大卫血脉有关的所有的人。

### 绝后大计

上帝对祂子民的应许

【创3: 15】 ——

“女人的后裔要伤你的头，你要伤她的脚跟。” —— 大卫的后裔

魔鬼撒旦的诡计

根据创世记三章15节的记载，魔鬼撒旦清楚地知道，一旦女人的后裔道成肉身，来到这世上，就是祂的末日；所以祂必然会绞尽脑汁，想方设法，利用一切可以利用的机会与权利，以及跟随祂的世人，就是忠心于祂、有能耐的那些人，来破坏神的救赎大计。因此，祂就要借着女魔头亚他利雅杀尽大卫的一切后裔。

【赛42:3】压伤的芦苇，他不折断；将残的灯火，他不吹灭。他凭真实将公理传开。

### 唯一一个

神借着约示巴以及祭司耶何耶大对保护了大卫家唯一的血脉约阿施。 —— 【代下22: 11】

约示巴将约阿施偷出来藏到哪儿呢？

在南国约兰王、亚哈谢王以及亚他利雅掌控南国的时候，圣殿几乎是荒凉的，而恰恰就是那个荒凉之处，成了亚他利雅忽略的地方；而只有忠心于上帝的祭司，才会在那荒凉之地守护圣殿，这人就是耶何耶大。所以，当耶何耶大的妻子将约阿施偷出来藏到圣殿中的时候，就被耶何耶大忠心地保护、教养，因为这是大卫家所剩下的惟一的一个继承者。约阿施在圣殿里一藏就是六年，而这六年间，那个女魔头亚他利雅篡了国位，彻底掌控了南国的王权。

## 小约阿施登基 (4-12)

当孩子七岁的时候，耶何耶大就迫不及待地使约阿施登基作犹大王。

耶何耶大的忠心

从这一段中，不仅仅让我们看到，耶何耶大这位大祭司尽心、尽性、尽力地为爱上帝的缘故在爱大卫家的后裔，并且也在忠心地服侍大卫的后裔。经过精心的安排、策划，终于使约阿施在七岁时，坐上王位。

## 亚他利雅被杀 (13-21)

耶何耶大聚集在安息日聚集以色列众人，使约阿施登基作王，并杀死了亚他利雅。

属灵的意义

基督的得胜与魔鬼撒旦的失败。

在安息日这一天，约阿施登基作王，就是预表女人的后裔在属灵的圣殿中登基作王，并且是作所有敬畏上帝之人的王。而那些跟随魔鬼撒旦的，像亚他利雅所代表的魔鬼的奴仆，当他们看到这一情形的时候，就知道自己以往所做的一切彻底失败了。

“耶何耶大使王和民与耶和华立约。”

他们如何与耶和华立约呢？就是重申当日神在西奈山借着摩西与以色列人所立的约。

耶何耶大又使王与民立约。王与民立约，就是确定约阿施就是他们的王，他们就是约阿施的民。透过王与民的立约，就影射出在神的国度里，那位预表女人后裔的约阿施与真正属灵的神的百姓所立的约——祂要作我们的神，我们要作祂的子民。就是天国的君王为我们所成就那恩典之约。

第21节说：“约阿施登基的时候年方七岁。”先知以赛亚形容说：“他在耶和华面前生长如嫩芽，像根出于干地。”（赛53: 2）既然我们知道以赛亚书第五十三章是指着主基督所说的预言，那么，约阿施七岁登基就让我们看到那个“生长如嫩芽，像根出于干地”的影子。

## 小结

在列王记下第十一章，就使我们看到创世记三章15节的那个预言是如何一步一步地在成就，看到信实的上帝是如何在成就祂向祂自己百姓所发的预言。也使我们清楚地看到，背后那魔鬼撒旦又是在如何在忙碌地进行着破坏工作。愿上帝的话再一次坚固我们的信心，使我们全心投靠那位，为我们成就恩典之约的主耶稣基督。

## 思考问题

- 1、大卫家因着亚他利雅遭遇的哪四波大难？
- 2、在本章圣经让我们看到魔鬼撒旦的诡计是什么？祂能够成功吗？这给我们怎样的属灵教训？
- 3、耶何耶大有着怎样的美好属灵品格？
- 4、“耶何耶大使王和民与耶和华立约。”有着怎样的属灵意义与属灵教训？
- 5、通过学习本章圣经你是否看到了神对祂子民的保守和护理？是否看到了神对祂子民的慈爱和怜悯？这给我们怎样的属灵教训？